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E-íziueiörsdákok a polgári is­
kolák szükségéről.

(Sz. G.) Panaszkodunk hátra­
maradásunkról az ipar terén, de ar­
ról, hogy értelmes ipariizőiiik legye­
nek egy általában, úgy a hogy kéne — 
nem gondoskodunk.

Sajnosán ki kell nyilatkoztat­
nunk, hogy a polgárság azon 100 
ezreinek, kik mint kézművesek, ipa­
rosok munkájuk által mozdítják elő 
országunkban a nemzeti közvagyono­
sod ást, szellemi szükségeivel sem az 
állam sem a község kellően nem gon­
dol : általában nincs megadva a lm- 
manistikus és reál tudományos neve­
lés úgy, mind azon ifjaknak, kik hi­
vatva vannak a hazát a papi, a jogi, 
orvosi, politikai, állami és közgazda- 
sági pályán reálismeretekkel is szol­
gálni.

Azonban vannak iparosaink kö­
zül sokan, kik szorgalmuk, iparko­
dásuk, józan értelmes működésük ál­
tal eddig is becsületére váltak a ha­
zának, mely szellemi műveltségükért 
oly keveset adott; de tudjuk azt, hogy 
minden e részben tett haladásuk csak 
azon egészséges, józanésznek kifolyá­
sa, mely iparos és földmi velő népün­
ket annyira jellemzi. És vájjon nem 
jutottak volna-e a tökély magasabb 
fokéira, nem tudták-e volna jobban 
érvényesíteni a természettől nyert te­
het,egeiket, ha ezen tehetségek ifjú 
korukban üdvös irányt és művelődést 
nyertek volna. A műveltebb szellemű 
ember mesterségben, vagy ipar vál­
lalatban nagyobb ügyességet tud ki­
fejtem, jobban megérti jogait és kö­
telességeit : és még egy fő oka van 
ennek — azt hisszük, hogy a leg­
fontosabb, a miért eddig is károsnak 
tartottuk az ipartizó osztály nevelte­
tésének elbán vágói tatását az, hogy 
mind ekkor ig épen ezen elhanyagolta tás 
miatt az iparos osztály, mely annyi 
kétségbe vonh.atlan jelét adta nem • 
zetiségünk höz va ló ragaszkodásét mik, 
abba, melyhez régóta vonzódott, tet- 
leg be nem léphetett.

Megvagyunk mi győződve arról, 
hogy például Tor dán iparosaink 
szívben magyarok, hogy tetleg is ké­
szek, ha szükséges áldozatot hoznia 
haza oltárára, hogy beesniük nem­
zetünk nyelvét, azon igyekeznek ta­
nitatni fiai kot, kikből majdan nem 
esak derék iparosok válnak, hanem 
értven ti nyelvet, a magyar irodalom 
termékek fogyasztói is lehetnek, mi­
től szorgalmas apáik a nyelv alapos 
nem tudása miatt — el vaunak zárva.

A mondottakban foglaltatnak a 
polgári iskolák kiáltó szüksége és 
fontossága, valamint azon igények is, 
melyeket egy polgári iskola irányában j

tá 1 asztam jogunk lehet. Mert ilyen 
tanodától senki sem követelheti azt, 
hogy a tanulót az ipar különféle 
ágaira élők eszi tse; azt egy tanoda 
alig volna képes tenni, vagy pedig 
annyira volna szükség, a hány külön­
böző ipar ág van, melyeket a már 
műveltebb ifjú csak is praktikus utó­
don tanulhat meg. Ila Németország­
ban néhol meg is kisértették, ipar­
tanodákat állítani, ezek a dolog ter­
mészeténél fogva nem sokára maga­
sabb reálintézetekké váltak.

Mily eredményt kelljen a pol­
gári iskolától várni ? — arra itt csak 
egyszerűen azt felelhetjük, hogy az 
ily tanodéiból kilépett növendék mind 
vall á s-erk öl esi leg, mind szellemileg 
annyira legyen kiművelve, hogy az 
életben magát biztosan tájékozhassa, 
és a nyelvet is annyira bírja, hogy 
meg nőtt korában kedve legyen akár 
a mulJatatá, akár a szakba vágó ko­
molyabb irédalmat pártolni.

Végre azt is meg kell jobb mó­
dú iparos polgártársaink dicséretére 
.mondanunk, hogy a polgári iskola 
hiányát ösztönszer illeg érezvén, s 
fiaiknak a szükséges műveltséget meg­
adni kiváltván : őket egy pár évig az 
algymnasium alsóbb osztályaiba jár­
ta,tták. Hanem hát tapasztalásból tud­
juk, hogy sehol sem az alreál tano­
da, sem az algymnasium nincsenek 
úgy szervezve, hogy egy'kikerekitett 
egészet képezhetnének, mert ezek az 
osztályok csak lépcsőül akarnak szol­
gálni azon magasabb miveltséghez, 
melyre — különböző irányban a reál­
tanoda és gymnasium törekednek. 
Tapasztalásból mondjuk azt is, hogy 
mind két rendű intézetek növendé­
keinek körül belül egy harmada az 
alsóbb osztályokból elmarad, és hi­
hetőleg az iparos pályára lép — őszin­
tén mondva —— nem vivén magával a 
mivcltségbűl azt a mire épen szük­
sége lesz.

31<‘g,yéiik állattenyésztése ér­
dekében.

Gyakran olvasom n megye bizottsági 
gyűléseknek lefolyását egyik vagy má­
sik lapból, gyakran olvasom, hogy a 
felmerült ügyek miként öltöztetnek el 
de egy elhanyagolt, azonban i^on lénye­
ges ügyről — ért Vo alalia a .megye a I- 
lattonyvszivs ügyét — még a sok tudó­
sítás közül egyikben sem találtam egy 
árva hangot sem.

Mintha ez ügy a legjobb lábon ál­
latin, — vagy oly csekély jelentőségű 
lenne, hogy orröl beszélni csak időrab­
lást okozna. —

Ita azok, kik a megye sorsának 
intézésére vannak hivatva azt a fáradsá­
got vennék magoknak, hogy belepillant­
sanak hazánk állattenyésztési statisticá- 
jába: menten megyőződhetnének a lcg-

szomorubb á!Inputról e téren, a mit a 
csalimban számok bizonvitának.

Belátnák, hogy évenként mennyi 
milliója vesz kárba az országnak a med­
dőségi százalék folytán s hogy ez mily 
nagyra hág főleg az erdélyi részekben.

Erre azonban senki sem gondol, ez 
ügyen annyit sont lendít senki, mint 
rn) légynek a szárnya. Erdélyben köve­
tésre méltó jó példával ment elöl Ud­
varhely, mely törvények által szabá­
lyozta ez ügyet. Ugyan még ez intézkedés 
sem a legtökéletesebb, de mindazonál- 
tal nagy haladást jelez, — arányitva a 
külföldön ez irányban tett intézkedések­
hez. —

Vannak-e Tordamegyének e czélra 
iIany n 1 o bármely intézkedései, vannak é 
ez intézkedések fenállása és foganatosí­
tására őrködő közegek? Kitől nyerik uta­
sításaikat, — kinek számolnak be ered­
ményéről ? S ha vannak ugyan hol lé­
tezhetnek azok ? —

Erről egyáltalán hallani sem lehet 
kivéve j.ordavarossát, a hol erre nézve- 
nénti szabályzat létezik. — De miként 
áll ez ügy a községekben? —

Ugyel-o valaki az egyes községek­
ben vagy akár magában a városban 
beszerzett tonyészanyag mennyisége és 
minőségére? Van-és létozik-e a tenyész­
tést illetőleg valamiféle számarány? Nem 
tudni roll a semmit! Ha a nép maga nem 
képes belátni ez ügy nagy fontosságát, 
úgy a törvényhozásnak kell arról gon­
doskodnia.

Eslő sorban a megye bizottsági tag­
jainál kellene ez ügyet felkarolnia °s 
ha a gyűlés, mely erre hivatva van nem 
tenne semmit, akkor a torda — aranyosi 
gazdasági egyleten a sor. —

Jó lenne mindenek előtt hivatal 
bél megszerezni Udvarhely vagy bárme­
lyik megye e végre alkotott szabály 
redeletét s ennek mintáján elindulva 
ez ügynek megyénkben is lendületet 
adni. —

i ontosan meg kellene határozni a 
számarányt, szegényebb községnek hi­
telt szerezni a tonyészanyag beszerzésére 
mely egyenesen az államtól is kedvező 
feltételek mellett eszközölhető. — Fel- 
kellene állítani az illető hivatali közege­
ket a kik a törvények pontos megtartása 
felett szigorúan őrködjenek, ki kellene 
terjeszkedni az intézkedésnek az ál lat­
egészség-ügy re is, a melyei nálunk ki 
sem törődik. —

Ez saját magunk és az egész nemzet 
jólétet érdeklő ügv I

Ilii a bizottsági gyűlés a mit várni 
lehet s tennie egy szó ríni ml kötelessége 
is —ez ügyben tevékenységet, fejtene ki : 
megyénk állattenyésztése nem állana 
oly szomorít lábon mint az jelenleg áll.

A grieolu.

A csatatérről.
A torok dk .Mehetned Ali vezérlete 

alatt Rasgrad mellett nagy győzelmet 
nyertek.

Lenesénél és Flévnánál Ozmán pa­
sát nz oroszok megtámadták de nio«. 
verte őket. Ozmán had serge üldözi az 
ellenséget, s azok vad futásban mene­
külnek, veszteségük roppant nagy, inig 

I a töröké aránylag csekély.
Reut és Sulojmán pasák egyesült

hadteste előre nyomul az ellenséget ül­
dözve, s attól több ágyút elvettek, miután 
Eski Zugiénál megverték.

A muszkák megkisérlették a Bal­
kánon való visszavonulást, de Hafiz pasa 
megakadályozta őket.

Az oroszok Szisztovóból kivonultak.
Bukarestben nagy a csüggedés a 

muszka fegyverek váratlan és óriási 
veszteségei miatt.

A muszka lapok szintén nagy csüg- 
gedést tanúsítanak.

A „Golos“ kinyilatkoztatja, hogy a 
közvélemény és az egész orosz nemzet 
nagyon csodálkozik, hogy mily nagy zaj­
jal kezdtük ezen hadjárathoz, mely oly 
szerencsétlen, hogy nemcsak három ez­
red tetetett tönkre, de még ezen felül is 
óriási veszteségek vannak.

A „Nowojo Woomja“ kárhoztatja a 
tekintélyeket, hogy nem igyekeztek biz­
tos tudomást szerezni az ellenség erejé- 
ről, s egyidejűleg azt mondja, hogy a 
muszkák vesztesége rendkívül nagy és 
colossalis.

A „Wjedomosti“ szentpétervási musz­
ka lap egyenesen azon érdekes meg­
jegyzést teszi, hogy a plevnai csatában 
történt veszteség felül múl mindent, a 
mit eddig az egész dunai táborozás alatt 
a maszkák vesztettek.

Albániában és Grevenában felkelés 
tört ki a törökök ellen.

Montenegróban Ali Said pasa elfog­
lalta Karmak magaslatait és több mon­
tenegrói zászlóaljat szét vert. Karmak 
lerombolása után a törökök visszatértek 
táborukba. A inontencgroiak mintegy 
100 halottat és 300sebesültet vesztettek

A „Kilidjali“ monitor nehány ágyn- 
naszúddal július 30-an az ellenség hajói­
ban nagy kart okozott, tűz ütött ugyan 
ki rajta, de elfojtották.

A törökök készülődnek téli hadjá­
ratra.

Az a vélekedés, hogy a döntő csa­
tának Ozmán — Bazár és Tlrnovo kö­
zött kell végbemenni, e vonalon van a 
törököknek legharczképesebb seregük.
A muszkák ismerik e kritikus helyzetet 
es 80000 fönnyi erősítést vonnak maguk­
hoz, mi szintént a döntő ütközetre mutat.

Az oláh hadseregből 10000 ember 
Nikápoly felöl operál Plevna ellen, 15000 
oláh a Zsil torkolatnál kel át a Dunán, 
10000 pedig Kalafát és Csuperczon mel­
lett őrzi a Dunát.

Észrevételek
Torda ráros hmügyéről.

I.
Torda városában mind ez ideig csak

felekezeti iskolák vannak, még pedig_
(az egy unitárius algyinnasiumot kivéve) 

- mind elemi nép fin és leányiskolák; 
itt tehát ez alkalommal ez utóbbiakról 
leend szó. A ki figyelmet fordított e fe­
lekezeti iskolákra, a ki érintkezett ezen 
iskolák tanítóival és növendékeivel, a ki 
kutatta vizsgálta ezen iskolák felszerelé­
sét, a l<i u vizsgálaton jelenlevőn hallotta 
a tanító és tani tónő kérdéseit s arra a 
növendékek feleleteit, annak meg kellett 
győződnie arról, hogy daczára a tanítók 
es tanítónők lelkiismeretes fáradozásai­
nak ‘Iz eredmény mit a növendékek 
(elbírtak mulatni alig kielégítő. Azt hi­
szem minden szülőnek, tanítónak és is-
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kolaszcknok kötelessége keresni e haj 
forrását, megnevezni az okokat, melyek 
miatt jobb sikert felmutatni nem lehet.

En e bajokat régóta ismerem, az 
okokat régóta kutatom, és azokat a kö­
vetkezőkben vélem föltalálni:

1) A tanító személyében. — 
Távol legyen tőlem, hogy Torda város 
igen derek tanítói ellen emeljek szót, 
kik kot« bőségeiket igen liiven teljesítik— 
azonban a tanító személyéről és köte­
lességeiről kell itt általánosan szolaltom.

Nem czélom a tanító személyes tu­
lajdonait elősorolni, o lap kerete igen 
szűk arra,— melyről kötetek vannak 
Írva — elég annyit mondanom, hogy az 
ő szemv 1 yénck és életének tűkör- 
nek kell!ennie. — Képességét ille­
tőleg pedig annyit kell tudnia min­
den tantárgyból, hogy ő egy sok öl­
el alti ó 8 magas m i v o 11 s ó g ii t ö k é. I e to s 
minta-ember legyen, kitől növen­
dékei sokat tanulva ö hozzá ha­
sonlók lenni törekedjenek!

A mi korszerű nevelési és oktatá­
si rendszerűnk nagyon fiatal mert csak 
a magyar alkotmány vissza állítása után 
18(i!)-ban lett országos törvény által biz­
tosítva. Ekkor lett kimondva, hogy a 
tanítók ós tanítónők kikénezésére képez- 
dóket kell felállítani. E tanító ós tanítónő 
képezdék felállittattak és ezen intézetek 
ma már virágoznak és számtalan jól ké­
pesített tanítót szolgáltatnak az isko­
láknak.

Ezen intézetekből kikerült tanitók 
és tanítónők az ujabbkori nevelés-ós ok­
tatástani elvek szerint taníttatnak. Taní­
tásokon meglátszik az alapos szakkép­
zettség ós tapintatosság ós tanításokban 
igen szép eredményt tudnak felmutatni. 
Ellenben ezen újabb nevelés-és oktatás­
tani elvek ismerete nélkül a kántor-ta­
nítói pályán működő tanképesitéssel nem 
bíró tanító tudhat sokat, taníthat sok 
mindont, de az alapos képzettséget a reá­
lis ismeretek elsajátítására növendékei­
nek nem tudja megadni soha. Ezen nem 
is lehet csodálkozni, a nevelés-és okta­
tástani elvek, nem oly természetűek, hogy 
azokat mindenki kitalálhassa — azokat 
sok századokon keresztül csak magas 
szellemű és láuglelkü tanítóknak sike­
rült kitalálni és összeállítani, fölösleges 
tehát ma ezek kitalálásán törni valaki­
nek fejét, sokkal több eredményt ér el 
az. illető úgy, ha ezen elveket olvasgatja 
és igyekszik azokat elsajátítani. A nép 
és fájdalom — a tanító is könnyűnek 
tartja a tanító hivatalát, igaz könnyű is 
úgy a mint ők gyakorolják, könyvet ad­
nak a gyermek kezébe s kimutatják, 
iiogy abból egy két czikkot vagy leve­
let tanuljanak meg a növendékek, majd 
ők azt pipa-szó mellett kényelmesen fel­
kelőik s ha az illetők nem tudják meg­
verik érte! Ámde nem így kell tanítani, 
hanem tessék az illető tanítónak az egész 
tananyagot megtanulni s abból a szük­
ségest kiválasztani s azt élőszóval, könyv 
nélkül a növendékeknek előadni s az 
előadottakból az előadás végén kikérdezni. 
Tankönyvet nem szabad a gyermek ke­
zébe adni, künyvnélkiil tanítson a tanító, 
mert csak előadás után, hallásból tanul­
hat a növendék alaposan ós jól. Így kell 
tanítani! Ez a tanító hivatása! így ta­
nítani nem könnyű, erre már nem érzi 
magát mindenki képesnek!

A tanítói és tanítónői hivatalra meg- 
kivontató képességgel a tordai népisko­
lai tanitók és tanítónők közül igen 
kevés bir. Ennek meg van a maga ter­
mészetes oka, t. i. mikor ők a tanítói 
pályára léptek akkor e képesség köve­
telésének hire pora sem volt tellát ezt 
követelnünk tölök nem is h Ii ;t. Mi nem 
is követeljük — esak is az ügy megvi- 
lágositásárn. hoztuk itt fel sőt. elisme­
réssel kell szolnnunk rólok, mivel ök 
< b'idnzhntlamil siettek utólagosan, a ta­
nítók száméra épen az újabb nevelés és 
e' la: a si a ni elvek megismertetése végett 
rendezett potlanfolyninokan megjelenni s 
azokon az ujahb ismereteket és tudomá­

nyokat megszerezni és elsajátítani. Kö­
zölök ma is sokan igen nagy érdeklődés­
sel fáradoznak a timiigy átalakításán s 
evégro nem szűnnek a nevelés- és okta­
tástani müvek és füzetek tanulnia nyozá- 
sáii fáradozni. Epem ezért különösnek 
tetszik, hogy tanitániikuak még sincsen 
sikeres eredménye. Nincs mórt nem ben­
nük van a hiba.

(Folytatása köv.)

Városi ás megyei élet.
Torda-arantjosmeyye szol (job ivói járá­

sokra leendő felosztásának tervezete.
Torda-nranyosmegye f. 1877. július 

30-án tartott bizottsági közgyűlésén el­
fogadván az c tárgyban kiküldött bizott­
ság munkálatát a megyét hét szolga­
idról járásra osztotta tel. — E felosztás 
tehát tulajdonkép most már csak annyi­
ben terv, a mennyiben még hiányzik a 
nmgu in. k. belügymitiister ur megerő­
sítése.

A hét szolgabirói járás következő.
I. Tordai járás. Székelye Torda. 

Hozzá tartoznak következő községek : 
Bányabükk, Puszta-Csán, Csürülye In­
da], Iíomjátszog, Koppéiul, Mikes, Felső- 
Petei'd, Közép-Peterd, Magyar-Peterd, 
Szelitso, Szelistye, Puszta-Szentkirály, 
Puszta-Szent-Márron, Magya r- Szilvás, 
Szind, Túr,Mészkő, Alsó- és FelsőSz-ent- 
mihályfalva, Keresztes, Sintalva, ós Ara- 
nyos-Polyán, összesen 22 község 14060 
lakossal. —

II. Aljárai járás. Székhelye Aljára. 
Ide tartoznak a következő községek: 
Asszonyfalva, Berkes, Bikalat, Puszta- 
Egres, Ruha-Egres, Erczpataka, Alsó- 
Füle, Felső-Füle, Hagymás, Aljára, Iíá- 
kova, Kisbánya, Kishánya-Havas, Magyav- 
Léta,01áh-Léta, Magúra, Magyaros ág,Iíis- 
ésNagy Oklos, Runk, Sütmeg,$Kisfenes, 
Oláh-Rákos,— 27 község 14997 lakossal.

III. Mezőségi járás. Székhelye Eger- 
begv. Ezen járáshoz tartoznak: Mező- 
Böő, Czilcud, Mező-Nagy-Csán, Alsó- 
üetrebem, Felső-Detrehem, Egcrbegy, 
Gyéres, Mező-Kook, Mező-Őrke Szent- 
jakab, Gyéres - Szentkirály, Mező-Záh, 
Méhes, Velkér, Mező - Sályi és Mező- 
Tohát, összesen 16 község 17292 lakossal.

IV. A maros-ludasi járás. Szék­
helye M.-Ludas, ide tartoznak a követ­
kező községek: Mező-Bodon, Maros-Bo­
gát, Maros-Dátos, Hadrév, Mező - Ke­
mény tel ke, Gcrend-Kerosztúr, Knee, Ma­
ros-Lok ence, Maros-Ludas, Mező-Sza­
kái, Mező-Szengyel, Mező - Gerebenen, 
Soospatak, Mező-Uraly, M.-Pete, Szent- 
Margita, M.-Ujfulu, M.-Kapus, M.-Orbó, 
M.-Dollő, Oláh-Dellő, Nagy-Ikland, Kis- 
Ikland, összesen 23 község 19647 la­
kossal. —

V. A folvinczi járás. Ide tartoznak : 
Maros-Décse, Dombró, Csákó, Szckuly- 
Földvár, A lsó- és Felső-Fiigcd, Harasztos, 
Hidas, Inakfalva, Székely-Kocsárd, Mo­
hács, Örményes, Voresmart, Soos-Szent- 
márton, Vajdaszeg, Gorend, Aranyos- 
Lona, Keresed, eszesen 18 község 12960 
lakossal. —

A 1. A toroczkói járás. Ezen járást 
alkotják: Bedőlő. Borrév, Brezest, Csora 
Gyertyános, Lunkn, Lupsa, Mancséi, 
Offonbánya, Alaó-Podságn, Felső - Pod- 
sága. Sásza-Vineza, Szártos, Toroczkó- 
Szentgyörgy , Alsó - Szolcsva, Felső- 
Szolcsva, Toroczkó, Vidaly, Bágyon, 
Várfalva, Köveiül, Aranyos-Rákos és 
Csogez, összesen 23 község 21626 la­
kossal.

VII. A topánfalvi járás. Ide tar­
toznak: Állják, Bisztra, Csert.es, Nyágra, 
Ponornl, Hkerisora, Szekatúra, Topán­
falva, Alsó-\idra és Felső-Vidra, össze­
sen 10 község 27643 lakossal. —

Ezen hét szolgabirói járáson kívül, 
a megyében fekvő két rendezett tanács­
osai bíró város, úgymint: Torda és Fel- 
vinez saját tanácsuk alatt álló külön 
járást képeznek.

Fürdői levői.
Kolozsvár, 1877. aug. 5 

Tisztelt Szerkesztő IJr! Végre villá­
imra!

Tehát eljött a perez, melyben az 
üdülést meg vagyok kezdendő.

Rohanok az omnibusho/, a conduc­
tor vasúti tempóval commamliri zza: 

„Tessék beszállani!“
En engedelmeskedve a fennsőhli pa­

rancsnak, na meg miután épen úgy tet­
szett, azt végrehajtani akartam. — Félre 
lebbentoin a múlt levelemben említett 
fekete ernyő függönyét, és szemembe tá­
rul legelői egy bárom mázsás hölgy ki 
oly kedvesen mosolyog reá ni, hogy ijed­
tembe lekaptam kalapomat s legalázato- 
snbban köszöntem mit egy elfelejthotet- 
len mosoly s n kedves vékanagyságu lcc- 
rekded főnek 5—6-szori biezonése kö­
vetett.

Ezen láthatár (a mennyiben a tovább 
látást akadályozta) mögött láttam ki­
nyúlni egy hegyes bajuszát, azon túl kis 
távolban egy, gyanithatólag nem kis orr­
nak hajnal piros hegyét, azon túl egy 
szivarnak égő végét, melyeknek helyze­
téből biztosan meggyőződhettem, hogy 
nem egy földi lény kiegészítő részeit ké­
pezik, hanem háromnak, meg a szende 3 
mázsás hölgy négy, szembe ezen pha- 
lanxal négy gratia, egyforma karton reg­
geli öltözetben, egyforma gomba kalap­
pal, mindnégynek kezébe szendén, fehér 
zsebkendőnek csücskéjo. Szeműket nem 
láttam, az átkozott gomba akadályozott 
ebben, de a kedves kis szájak mindnégy­
nél mosolyra voltak vonulva.

A „tessék bejzállani“ igéket bajo­
san lehetett teljesíteni, s még is c gom­
bák oly varázserővel hatottak ream, bogy 
beültem közibek, kettő jobbfclől, kettő 
balfelől én pedig közből az ötödik gra­
tia. Beültem már csak azért is. hogy 
lássam a négy kalap karimának rejtett 
titkait. És láttam — láttam — bár no 
láttam volna négy angyalt I-------- - Sze­
relmes lettem mind a négybe.

Mi lesz már most vele, kit otthon 
hagyok — tetszik emlékezni a jó beaf- 
steak sütővel? — — —

Nagy baj az a szerelem!
Sohajtozások között vonultunk ki a 

Labyrintuson át a történelmi nevezetes­
ségű római sóbányákhoz, melyek most 
már fürdők.

Végre megérkezénk, leszállottunk, 
cn visszapillantok, — ós találkozik te­
kintetem a kövér hölgy mélabús pillan­
tásaivá], melyek oly sajátságos arczkife- 
jezóst kölcsönöztek neki, mit találóbban 
nem lehet leírni, mintha azt mondjuk: 
mintha be lett volna savanyítva.

Mi lelhette ezt a hölgyet?------—
Meg fürdettem.

A fürdőben elmélkedésre adtam ma­
gamat. Legelőször is vegyelemeztem 
a fürdő vizét — az én tudományom sze­
rint.

Tehát; Minő alkatrészekből áll 
c viz? ez az első kérdés.

Bele mártottam ujjamat és meg­
nyaltam.

Só ize van ; tehát só van b enne. 
Lubicf keltám kezemmel benne, a már­
kámba mentettem belőle, s újra vissza 
öntöttem a medenezébe s meggyőződtem, 
hogy olyan mint a viz.

Tehát viz — só van benne; ergo 
kész az analysis*- sósviz.

Második kérdés: Minő gyógyhatású 
lellet ezen víznek, és mik azon észszerű 
indokok, melyek a gyógy hatást kétség­
telenné teszik?

A sónak fenntartási képessége van.
Példának okáért teleli, ha az ember 

a disznóbőrt elakarja fenni, hogy az épen 
maradjon, romlásnak ne induljon hesoz. 
zuk; tehát hogy az emberi test éjien 
maradjon, és romlásunk ne induljon, a 
mely emberi test szintén húsból áll, ha­
bar nem is disznohushól, nagyon czél- 
szci'ii, hogy nz ember besozza, az az hogy 
sósvizboii fürödjék.

Aljon elé az a vegyész, áljon 
elé az a doctor a ki c logic ómat képes 
ledönteni és én ledöntöm nz ők tudó­
mé nyokat.

Tehát elkezdettem magamat he­
sózni — fiirödtem egy jó órát, mig nem 
a conductor újra hallatta megszokott pa­
rancsszavát . „Tessék beszállani.“

Beszél lot tunk.
Az utón egy kis discursus fejlődött 

ki a társaság között.
A kövér hölgy megmondd, hogy ő 

tordai. Tudtam, hanem is mondta volna. 
A három ur, úgymint a bajusz, a veres 
orr és az égő szivar tulajdonosai az idén 
jöttek Törd ára — hivatalnokok. A négy 
gratia idegenek fürdő vendégek. Na 
de talán még találkozunk együtt — te­
liét hagyjuk őket későbbre.

Le érkezve az első fürdés eredmé­
nyét, következőkben tapasztaltam: mögöt­
tem ebédre — illő gabclfrüstüközés után 
— két tányér levest, titánná 6 pánkot,
4 adag sóbaföttet, 5 tányér zöld paszulyt,
5 darab tordai pecsenye auflaggal, 4 da­
rab libapecsonyót 7 savanyú ugorkával, 
nyolez placsintat, 1 4 Ti. túrót, egy kosár 
baraczkot, s (de ennek csak felit mon­
dom meg, mert szégyellem) egy liter 
borvizes bort. Jó étvágyot kívánok a vi­
szontlátásig. —

Tisztelt szerkesztő úr!
Becses lapjának 23-dik számában 

megjelent felhívásnak többek részéről 
roszakaratulag oly értelem adatott a mi­
nőt az érdeklett maga sem tulajdonit 
de én sem tulajdonítok; nem pedig azért 
mert Kratzer József hivatal társam, mert 
vele baráti viszonyban állok és jóaka­
rója vagyok.

Szükségesnek látom tehát e téren 
kinyilvánítani, hogy egyéb czélom nem 
lehetett s nem is volt mint az: hogy 
allém rendelt hivutaltársamat szófián el­
maradásától egyszer mindenkorra elszok­
tassam, mely kitűzött czólt úgy hiszem 
elmértem.

Miután pedig Kratzer József a mai 
napon beadóit Írásbeli nyilatkozatával lti- 
vatalbóü távollétét igazolta, tehát ellene 
minden további hivatalos eljárásnak szük­
sége elesett.

A m. kir. adófelügyelő.

Hírek.
— Az első évnegyed e hó 18-án 

lejárván teljes bizalommal kérjük la­
punk pártolóit az előfizetések meg­
újítására.

Eddigi pályafutásából lapunk­
nak mindenki meggyőződhetett, hogy 
komoly vállalatot indítottunk meg, 
mely a fővárosi sajtó elismerését már 
eddig is kivívta.

iparkodni fogunk o téren tovább 
mozogva olvasóink és a sajtó meg­
tisztelő elismerését ezentúl is kiérde­
melni és azt megtartani.

Előfizetési árak:
Egész évre ... 6 frt. — kr.
Félévre .... 3 frt. — kr.
Negyedévre . . 1 frt. 50 kr.
Helyben egy hóra — frt. 60 kr.
Lapunk minden S z ordán és 

8 z o in I) a r o n pontosan jelenik meg.
T o r ii á n, 1877. augustus 4-én.

A kiadó hivatal.
— A felvinczi állami iskola 

mellé a vallás- és közoktatási minister 
ur a következő tagukból álló állami gond­
nokságot nevezte ki: Magyar! Líraim 
elnök, Kováin János, Sehissel Albert, 
Mészáros István, Szatsvui Lázár, Vakáts 
Zsignumd és Acs Lajos.

Kisdedóvóűgye. Miután a kis- 
dodóyónő állomását nz intéze t ideiglenes 
helyiségében elfoglalta, — figyelme/,,, 
nek a szülők, hogy a beiratások o hó 15-ig 
a kisdedóvóintézet szanilóutczai épületé­
ben cKzkültctnck Rákóezy Gizella kisde- 
dóvc'möiiél. Az intézet játékszerei Buda-



pestről ogy pár imp alatt mogküldotnok 
és igy semmisem fog hiányozni ahoz, 
hogy az. intózot várva várt működését 
megkezdhesse.

— Nyéki János színtársulatáról
azon hir terjedt volt el, hogy eloszlott. 
E hirt most Bánffy-TIunyadról inegczá- 
folják, mert a társulat jelenleg ott mű­
ködik, még pedig az ottani tudósítás 
szerint igen jó sikerrel. Előadásait jú­
lius 2!)-én kezdette meg „Delilával “ és 
ez alkalommal előnyösön mutatta be ma­
gát. A társulat jobb tagjai Nagyné — 
Könyves Mari, Nádor Béla és Gyulai, 
s kétségtelenül az igaztó. Gyulai a tár­
sulat talpkövo, szép orgánum, csinos 
alak, szép tehetség és routinnal.

— A helybeli olvasó-nő-egylet
czélba vette egy nyári tánczvigalom ren­
dezését. E végből az előkészületeket 
mégis tette, s a tánczvigalom határnapjá­
ul f. hó 19-ét ki is tűzte volt, azonban 
az intézkedéseket, egyelőre felfüggesz­
tette, előttünk ismeretlen okokból. Azt 
hisszük azonban, hogy ez nőin jelenti a 
tánczvigalom elmaradását, lta végleges 
megállapodás jön létre t. olvsóinkkal 
ideje korán tudatni fogjuk.

— A megyei tisztujitásokat a 
beliigyminister ur ez év őszén óhajtja ke­
resztül vitetni. Ez okból a képviselő bi­
zottságok megalakítása, u. m. a virilis 
tagok összeírása és a választás utján be­
töltendő helyek iránt a választás ke­
resztül vitelére nézve rendeletét küldött 
a törvényhatóságokhoz.

— A n.-enyedi önkéntes tüzol- 
tóegylet, pénztára gyarapítása czéljá- 
ból, f. év augusztus 12-én nyári táncz- 
vigalmat rendez, a „Holtmarosban.“ Bu- 
léptidij 50 kr. Kedvezőtlen idő esetében 
augusztus 20-án fog megtartatni. int 
tudjuk városunkból is le fognak többen 
rándulni c kedélyesnek ígérkező vi­
galomra.

— Marké Elekné, ki múlt szá­
munk Ilire szerint a pinezóbe esett 
és súlyos sérülést szenvedett, mint érte­
sülünk jobban van, s teljes felgyógyu­
lása minden kétségen kivííl áll.

— Nekrolog. Alólirottak, a ma­
guk és közel s távol levő rokonaik ne­
vében, mély megilletődéssel jelentik, 
hogy forrón szeretett édes anyjuk, s az 
illetők testvére, anyósa és nagyanyja, 
Domjánszegi Dómján Eszter volt 
ó-tordai ev. rof. pap sófalvi Miklós Mik­
ién özvegye, f. hó 7-én reggeli 6 órá­
kor, életének 01-ik s özvegységének 
9-ik évében, végelgyengülés következté­
ben hosszas szenvedések után jobb létre 
szcnderíílt. Az idvezült hűlt tottemei f. 
év és hó 8-án, szerdán délután 5 óra­
kor, a felettük tartandó halotti ima után 
a nagy hidútezai, 223 szám alatti szál­
lásáról a helybeli köztemetőbe vitetnek s 
az örök nyugalomra helyeztetnek, Te rdán, 
1877, augustus 7-én. Béke hamvain, ál­
dás emlékén! Miklós Gizella, Miklós Ida,
V aradi Károlyné és Miklós Hormin, 
mii: az idvezült. leányai; Doniján Kata, 
Dómján Miklós és Doniján Róza, Bán 
Istvánná, mint testvérek; Várad! Károly,
^ aradi Aurél, Váradi Elemér, Váradi 
Szilárd, Váradi Atilla és Váradi Dóra, 
mint vejc és unokái.

— Becker testvérek Temesvár­
ról, Booker J. vezetése alattf.hó 6 és7-én 
a „Koroná“-ban vono-ötös zcnocstélyt ren­
di1 ztok. A z esteiy a közönség nagy részének 
nem jutott tudomására, a hiányos hirde­
tés miatt, s ezért nem isjelentmeg nagy 
sziíimi közönség, ámbár művészetük pár­
tolására érdemes.

A múlt számunkban jelzett 
három üteg uchatius, tennap augus­
tus i-en erkezett városunkba, Brassóból, 
s ma reggel tovább is vitték Kolozsvárra.

Kolozsvárit, a népgyülés a 
keleti három ügyében f. hó 5-én tártá­
tól t meg, a lövölde területén. Mintegy 
5000 cn vettek abban részt u lakosság 
minden osztályából. Képviselve volt Tor- 
da, t1 y.*1 ehervár, N.-Enyed Gáncsa is. 
1,018 város polgársága, valamint az ugyan

az nap B.-Hányadon tartott népgyülés 
is távirat utján nyilatkoztatta ki hozzá- 
csatlakozását, a kolozsvári lialámzatok- 
lioz. A gyűlésen elnökölt Sémi László, 
előadó volt Gyarmalhi Miklós alispán, 
ki javaslatba hozta, bogy a népgyülés 
egy a kormányhoz intézendő feliratban 
fejezze ki megbotránkozását az oroszok­
nak minden emberi és vallási törvények­
kel ellenkező vérengző hadviselési módja 
felett, az oroszok túlterjeszkedő foglalá­
saik által a monarchia érdekeit veszé­
lyeztetve látja, s minthogy a kormány 
politicáját a nép nem ismeri teljesen, 
tiltakozik minden occupatio ellen, mert 
ez áltál a törökbirodalom érdekei ellen 
működne, s az oroszokét mozdítaná elő, 
mindezekért kéressék fel a kormány hogy 
tiltakozzék az embertelen hadviselési mód 
dien és minden hathatós eszközzel gá­
tolja meg az európai ci vilisatio léteiét 
veszélyeztető ezen terjeszkedést. Ez in­
dítványt a népgyülés lelkesült éljenzések 
között elfogadta. Hozzá szállottak az ügy­
hez éljenzések között llelffi Iguátz or­
szággyűlési képviselő és Hegedűs István. 
Este a Stadler kertben rögtönzött köz- 
vacsora volt. —

M.-Vásárhelytt szintén augus­
tus 5-én tartottak népgyülést a keleti 
háború ügyében, a főtéren. Mintegy 
4000 ember gyűlt össze, Elnökölt Boros- 
nyai Bál országgyűlési képviselő, jegy- 
zösködött Kerekes Sán uel. Az előterjesz­
tést Lázár Adóim ügyvéd tette inog, 
ugyanoly értelemben, mi határozattá is 
lett, mint ezt a kolozsvári népgyülésen 
tevék.

— Uj iskolai atlaszt adott ki Dr. 
Cherven Ferenc/. — (Dr. Lange Henrik 
nyomán (hazai iskolák használatira al­
kalmazva 22 térképet tartalmaz, s ára 
csak 70 kr. kapható Rautmann Frigyes­
nél Budapesten. E derék atlaszt a val­
lás- és közoktatási ministererium a nép­
iskolai használható tankönyvek közé fel­
vette.

— Nekrolog. Kézdi-polyáni Páll 
Gyula és neje énlaki Sala Francziska, 
magok valamint gyermekeik : Gyula és 
Adorján nevűben a szüléi banát legmé 
lyebb szenvedésével tudatják forrón sze­
retett leányuk, az illetők testvérének 
1 rancziskanak, julius hó 31-én dé­
lutáni 5 órakor, életének 11-ik évében 
szívbajban történt gyászos kimnitát. Földi 
részei f. évi augusztus hó 2-án d. u. 5 
órakor kisétettek ki (Esztár Biharmegye) j 
az örök nyugalomba. Béke poraira!

CSARNOK
A férfi szív.

Beszéliy, irta N. í.
(Vége.)

Sokáig kísérték még az olaszorszá­
gi események — gondolatban, s csak az 
életzaja s hosszas idő voltak képesek i 
azokat elmémből csak némileg is elmosni. I 

Evek múlva elhatározóin újra ma- j 
g.amat Europa kertjébe menni. — Elu­
taztam

Egy hidegeste Romába megérkezve j 
a Minerva szálloda előtt nevemet és kö­
szönést hallok. Egy óriási ember lép hoz­
zám, ki kezemet megszorítja, mosolyog 
de én bajosan ismertem meg. '

Hoheneck, de szerfelett tnegvénülvo 
„No hát megváltozott nézete Olaszor­

szág felőli'“ Kérdem barátomat.
„Az ország iránt közönyös vagyok, 

de a napot inkább szeretem mind eddi"'.“ 
„Itt lakik ön?“

jöjöu szobámba melegedjék
meg.“

„Hiszen ezt az én szobámban is 
megtehetem, engedje, hogy szobát kér­
jek magamnak — nagyon fáradt vagyok .“ 

Szobai kertem — be mentünk, s tü­
zet rakatva ideibe üliünk.

Egyszerre mind ketten gondolata­
inkba merültünk. í gy látszott mindket­
ten egyre gondoltunk.

„Hugóra Holm grófnőre gondol 
ugye?“ Kezdő meg a társalgást Herbert.

„Reá — Ida nem oly lény, hogy 
könynyen lehessen felejteni, — s elvesz­
tettem nyomát, nem tudom hó! lehet.

„De hát nem tudja, hogy férjhez 
ment ?“

„Kihez?“
Giovannihoz — mind meséhez.“ 
Szivarom elaludt — elfelejtettem 

szívni. —
„Hogy tehette ezt büszke unoka- 

hugom, hogy felejtkezhetett igy el ma­
gáról ?“

„Tehát az ön tűről mosségének ha­
tárán is túl megy ugye az egyenlőség 
ilyen alkalmazása?“

„Túl sőt abban is igazat adok ön­
nek, hogy a szabadság szép, do nem min­
denkinek való.“

Nem sokára ezután a szomszéd szo­
bában egy férfinak durva szidalmazá­
sait lármáját, s egy nőnek esdeklő síró 
hangját hallók, melyek mind erősebbek­
ké lettek. —

„Istennem, hogyha ez Ida volna“ — 
kiálta Herbert.

„Azt mondanám réá, hogy megér­
demelte sorsát.“

„Igen inert ön Idátjnem szerettesoha.“ 
Herbert felkelt s átszollott: „Ön az 

Grófnő.“
„Hoheneck, segítség! Segítség!“ hal- 

szott át, s mintha hangja mind elfojtot- 
tabbá válna.

Ilonért betörte az elválasztó ajtót 
s ott csakugyan Idát találta, kit Gio­
vanni fojtogatott, Herbert megragadta 
Giovannit, s hatalmasan a földhöz vágta.“ 

„Ez ember őrült kell hogy legyen — 
szollá ezután — „maradjon unakahngo- 
nál mig orvost hozok. —

Herbert ezután hidegen köszönt és 
elment

Ida a divánra esett.
„Oh Ferencz mennyit szenvedtem.“ 
„Nagyon könnyen kikerülhette volna 

miért aljasodéit le szolgájához?“
„On kinéletlen — nem ismeri sorso­

mat, Alfonso halála után mindenki el­
hagyott, mintha irtóztak volna tőlem, ez 

I emberrel maradiam, ki bánatomban vi- 
I gasz lalt, — s végűi midőn látta, hogy 

csakugyan senkim sinus azzal fenyege­
tett, hogy ő is elhagy, ha nem megyek 
hozzá nőül — s igy kénytelen voltam 
ezt tenni, mert őt már nélkülözni nem 
tudtam.

Jószágot vettem neki Toskánában 
mely után grófi rangot és nevet nyert, 
— do reményében csalódott, mert a tár­
saságba nem fogadták be, az ivásnak és 
más aljas szenvedélyeknek adta magát, 
s most már kinoz mindig pénzt csikar ki 
tőlem.“

„Ez aljas kötelékből megkell szaba­
dulnia.“

Herbert visszatért az orvos ki kije­
lentette, hogy Giovanni a sok ivástól 
őrülté lett.

Ida Mellini villába költözött, s a 
halál Giovanitól ki márki volt merülve, meg 
szabadító.

Én Romából elutazni szándékozván, 
Herbertnél látogatást tettem. Elbeszél­
tem neki az Úritól hallottakat, s kinyil­
vánítottam, hogy nagy megnyugtatásomra 
szolgálna, ha Idát, k i t a s o rs m e g tö r t 
egy becsületes ember oltalma alatt hagy­
hatnám.

„Az én oltalmán alatt nőm marad­
hat“ — viszonzá Herbert hidegen. —

„Utolsó szava ez önnek Hoheneck?
I da megint valamely kaland áldozata lesz 
ha ön nagylelküleg közbe nem lép.“

„Az az ö sorsa — pusztuljon el.“
„De minden szigorúsága daczára 

tudom, hogy ön szereti Idát!“
Érzelmein az enyémek, s azokkal 

úgy rendelkezem a hogy akarom, de a 
f é ifi szív é n c 1c ab o c s ü 1 o t t ö r v é n y o 
parancsol “

„Ezzel két embert Ítélt ön örök bol­
dogtalanságra !“

Herbei t, nem szollott többet, mély 
bánattal hajlottá le fejét.

KÖZGAZDASÁG.
A föld termoerejénok kimerü­

lése és visszapótlása.
(Folytatás)

II. Czélszerü vetés forgás.— Ve­
tés forgás alatt azon eszközlést értjük 
miezerént, ugyanazon növény, ugyana­

zon talajon többször egymás után ne kö­
vetkezzék, hanem a termelendő növé­
nyekre nézve oly sorrend állapíttassák 
meg, hogy azok a talajt ki ne zsarolják, 
n mit egyik növény a talajból kivett,azt 
a másik némileg visszapótolja. — Egy 
helyesen alkotott fordában —' turnus — 
ugar — esetleg ugar növény — kapás,, 
horenemü, kalászosok stb. a leghelyeseb­
ben kell, hogy kövessék egymást. —

Hogy a vetésforgásban helyesen ren­
dezzük el növényeinket a következőkre 
kell figyelemmel lennünk: számba kell 
vennünk mindenekfelett a termeszteni 
szándékolt növényeket, meg kell vizs­
gálnunk talajunk összetételét, alakzatát, 
tudnunk kell mily kívánalmai vannak a 
termelendő növényeknek a tápanyagok 
iránt, tekintettel kell lennünk a helyi fek­
vés és égalji viszonyokra s ha az ezekre 
fektetett kívánalmak termesztendő növé­
nyeink természetével megegyeznek: úgy 
fordánk helyes megalkotása nem fog ne­
héz lenni. —

A növényeknek a fordábani elhe­
lyezésénél segítségünkre szolgál a nö­
vény-élettan, mely megtanít arra, hogy 
mely anyagok képezik a külömböző nö­
vények táplálékát s mily mennyiségben 
assimilaltatnak azok az illető növény ál­
tal. - Ezt tudnunk igen fontos mert 
majdnem minden növénynek más más 
igénye van, egyik sok kálit, a másik 
nátront stb. vesz ki a talajból. A növé­
nyeknek e termeszeiét ismerve könnyen 
berendezhetjük azokat úgy, hogy a mely 
anyagot egyik kivett pótolja vissza az 
utanna következő hátrahagyott marad­
ványaival. —

Tudnunk kell, hogy mely növények 
szeretik a trágyát, — mily állapotban és 
mily nagy mennyiségben ? Mig a kapás 
növények nemcsak eltűrik de szeretik 
és igénylik is a trágyát — ha mindjárt 
fns, vagy szalmás is, — addig búza alá 
trágyázva czélt tévesztenénk. — Általá­
ban az mondható,, hogy legjobb a kapás 
növények ala trágyázni; mert ezek te­
nyészete alatt a töld többször forgatta- 
tik s a trágyának jut ideje, hogy töké­
letesen elosztodjék s elkorhadjón. Ha 
esetleg trágyánk éretlen s gyom magvak­
kal telve volt, a többszöri mogmivelés 
által a gyomok kivesznek a feloszlás be­
fejeztetik s a föld tisztán és jó erőben 
fogadja bé a következő magot. — A ve­
tés forgásra mintát közölni lehetetlen; 
mert a mint már fennebb is mondám az 
igen sok körülménytől van függővé té­
ve. — Példát hozni fel mindezen esetekre 
feleslegesnek hiszem, mert úgy vélem 
mindenki tudja, hogy Csikban repezét 
meg kölest hiába vetnénk; mert az ot­
tani égalji és helyi viszonyok következ­
tében sikerülni nem fogna.

A fennebbi eseteken kivül befolyás­
sal van még a gazdasággal kapcsolatos 
igas, tejelő es hízó állatok mennyisége. 
Ha nagy állatok létszáma s nyári istá- 
lozás van alkalmazva s e mellett kevés 
a kaszáló: úgy mindenek fellett előtérbe 
nyomul a takarmány termelés 8 ez vi- 
^gos, hogy befolyással van a forda meg­
alkotására. — ö

szer sok változtatáson ment kereszti 
A különböző rendszerek felállításán igi 
sokat fáradtak az angol gazdák, a h 
ma, már a rendszerbe telyes ugar ne 
található az álat-tenyésztés kiterjedtnél 
miatt. — Ezekkel, a miket itten a ren 
szerről elmondék korántsem volt szó 
dékom azt érni el, hogy mindenki esz 
rént kezdjen gazdáskodni; mert ezekln 
igen sok kivánalom szükséges s ezr 
közt legeső helyen az, hogy a birtok t 
gositott legyen. —

III. Trágyázás.— A harmadik sa 
kalatos elv, u földből a termények ált 
elvont anyagok visszapótlása — vagy 
a,trágyázás. — Mielőtt erre nézve a szül 
seges tudni valókat elősorolnám, engedje: 
meg olvasóim, hogy egy kis kitéré 
tegyek. —

Magyarország, mint mindenfelé han­
goztatni halljuk, legelső helyen gnhna 
termelő ország, — a Imi az állam kiadása 
es bevételéit a termés Kikerülése nagy-
ban emelheti vagy csökentheti._Még-
I? e nagy fontosságú iparág a főbbik 
közt fejlettség tekintetében leghátráhb 
all s a mint egyesek — tisztelet a ke- 
ves kivételnek — öp úgy az állam is a 
toldnn velesi érdekek előmozdítására for- 
<lit legkevesebb gondot. — Nem kisér­
tem meg kormányunk működését össze- 
nasonliiani e téren más államokéval; 
mert elmaradásunk eiszomoritolag tini­
nek fel. — Mig a magyar állam a föld- 
mi velesi czélok emelésére s előnmzditá- 
sura 100,1100 forintot megszavazna ab-
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liól 50,000 et törlendőnek vél, addig más 
államok o ez ólra milliókat áldoznak. — 
Magyarországon a. földmivolési taniigv 
30,000 forinttal segélyezte tik, mig egyéb 
kevésbbó fontos ez ólra milliók pazarol­
tam ak el. — Ez úgy hiszem eléggé szo­
morú körülmény.

Ha jó termés van örvend az ország, ! 
telyes reménye van a kormánynak, hogy 
nem fog nagy lenni az adóhátralék,— de j 
jöjjön csak egy pár terméketlen év zeng 
az ország a nép panaszától Kárpátoktól j 
Adri ág, a nép kétségbe van esve, a kor- 1 
mány hitele meging; mert ha a föld nem ' 
termett szegény a nép, nincs miből az 
állam iránti kötelezettségét telvesitse, í 
nő a deficit stb. stb. pénzügyi és gazda j 
sági miseriák a melyeket vajh, ki volna j 
képes előszámlálni. — Hiába a többi ;

ipar-ág, mert az is csak pang. — Jön a 
másik év, elveti a nép a magot, mire 
tekint ekkor a kormány a lebillent pénz­
ügyi mérleg helyre hozásánál? csak 
egyedül a jövendő termésre!

Midőn tehát a mezőgazdászat ilv 
fontosnak tűnik tel, a mint valóban is 
az, meg lelietünk-é elégedve azzal, amit j 
a kormány ez iparág erdőkében tesz ?— ! 
Bizonyára nem !

He valyon csak a kormányban ke­
ressen dő-é a hiba ? X ilágért som ! Keres­
hető magukban a gazdákban is; mert 
ha szétnézünk a különböző vidékeken 
elszomorító eseteket látunk, melyek gaz­
dáink bűnös hanyagságát tanúsítják. Van 
egy földrész, melyről mindenki igen kor­
látolt nézettel bir, sokan mint a liátra.- 
maradás és olzárkozottság jelképét szc-

■ rétik említeni. — Eb kik terjesztik e 
korlátolt nézeteket? A még korlátoltabb 
hitkor ti utazók! E földrész Japán és 
China.

(Folyt, köv.)

Piacai árjegyzéke
a tordai vásárra 1877. aug. 4. liozzom 

tárgyaknak
1 hectoliter: t. búza 0 frí. 50 Tavaszi
tisztnbuza — frt.-----Elegybuza 8 írt.
— ki', rósz 5 frt. 75 Árpa 4 frt. 25. krt 
Zab 3 f. 50 kr. 'l'örökbnza 5 frt. 50 kr.
1 méter mázsa széna kötetlen 2 frt. — 
kr. Alomszalma I méter mázsa 30 kr. — 
Tűzifa 1 köbméter 3 ír. 20 kr. marhahús 
1 kilogramm 35 kr Disznóhus 1 kilog­
ramm 50 kr. Túró 1 kilogramm 48 kr.

Távirati tudósítása bécsi tőzsdéről um» 7
;»°/p fi2;70. - 5% NemZ(.,i70

kölcsön 00.70 1800-iki államkölcsön
Bankrészvények 1 12.50 Hitel- 

825. — London 105.
74 75.
részvények ......
Úrbéri kötvények : Mngvnrorszátrj 12° 90 
Temesvári 74.25. Erdélyi 74.—. Horvát 
szláv. 73.75. Ezüst 107.70 (Js. kir. aranv 
5.86. — Xiipoleend’or 9.82. ^

— Szerkesztői izenct. K. N, j. p, „ v.
véd úrnak Élőpatakon. Mint jó patrióta 
a szórakozások és kedélyes ólüt Közepette no 
felejtkezzek inog a „Ualiidás-ról, s órdckositso 
hasábjait egy avagy több „fürdői levól“-!cl 
Fogadja üdvözletünket a távol otthonból.

Felelős szerkesztő és kiadótulajd.: y0jy j{
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A un szerencsém jelenteni a nagyérdemű közönségnek, hogy Tordán

Könyvnyomdát
állítottam fel, s a LEG JUTÁNYOS Alii» ÁRAK és feltételek mellett elfogadok e szakból

mindennemű munkákat?
pontos szolgálat, és tiszta, kifogástalan kiállításról kezeskedem.

Levelbeh megkereséseknek a legnagyobb pontossággal teszek eleget.

A nyomdába két tanuló felvétel

Yolcz Bálint
nyo hi da tula jdanas 7 0rdán.

^5
öl Figyelemreméltó'

;©

te idegbajok- és nehézkórban
z szenvedőknek -

z Legüjabfaan feltalált gyógymód
*x Számtalan hála iratot ^ X

X'V mutathat tel sikeres gyógyításról *
©

s Sylvius Boas X

cS Specialista idegbajokban ©'
=© Értekezhetni reggel 8 órától este 8 óráig

BERLIN S IV. íT>
Fi'iedrichstrasse 22. j-t:©52 Levélbeli megleereszésre is.

[15—30, J 02J
A „Tribüne“ 182-ik számában következő csikket hozza.

... 11,1 "*ind'i6rt nom tagadhatni, bogy újabb időként a gyógyászat torén
konyenhívok, kizsákmányolása a legkülönfélébb kísérletek tetettek nevezete ten 
a sok titkos szerekkel való üzérkedés tetőpontját érte azt sem lehet eltitkolni
hogy számtalan sogedszerekot mutahatfol az újabb gyógyászat m-lvcx n ......
sabban hatnak s mégis kevéssé ismeretesek. Ezek közé tartózik az Aucilium 
onoatis. A kelet mostanig alig ismert gyógy fi veiből készíttetik s a ve -vészét »'s a 
orvosi kar első tekintélyei által megvizsgáltatott. Eltávolítja a legnagyobb fokú néz 
hóikért mell és gyomorgörcsöket. Ki a most nevezett betegségeket s az „zokné 
akalmnttatni szokott szerek batástálanságáról tudosmával bir az minden esetre- 
nagyra fogja boesülni e gyógyszer számtalan hála nyilatkozat bizonyítja sikerét 
A betegség s annak alapulóról beküldött értesítésre megküldöm gyógyszer melyhez 
egv részletes ntásitás van assatolva. Melegen ajánlhatjuk tellát oylvius j'oa-'i 
urat Berlin, (Friediclistrasse 22, 1. Etage) mint ideg bajokban egyedül hi-fosán kezelő 
orvost már csak azértis Miután diját csak sikeres gyógyítás után fogad el.
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órás, Tordán.
Mindennemű fali és zsebórákat kijavítás végett 

elvállal s a pontos járásról egy évi felelősséget 
nyújt.

A városi, valamint a vidéki n. érdemű közön­
ség ügyeimébe ajánlja magát.

Lakása piaeztér, a „Haladás“ ez. lap kiadó hiva­
talával átellenben.
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